

**БИБЛИОТЕКА имени М. Е. САЛТЫКОВА-ЩЕДРИНА —
НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР
ПО БИБЛИОГРАФИИ БИБЛИОГРАФИИ**

В Программе КПСС, принятой XXII съездом партии, определены задачи советской науки как в области теоретических исследований, так и в деле соединения науки с производством. Советская наука должна «занять **ведущее положение в мировой науке** по всем основным направлениям»¹. Для решения этих задач большое значение имеет использование отечественной и зарубежной литературы. Ориентироваться в массе печатной продукции по каждой отрасли знания помогают библиографические указатели.

В настоящее время в Советском Союзе выходит большое количество библиографических указателей, число которых продолжает увеличиваться из года в год. Если в «Библиографии советской библиографии» за 1951 год зарегистрировано 3341 название, то за 1961 год при более строгом отборе в ней учтено 8982 библиографических указателя, т. е. почти в три раза больше.

Общегосударственное планирование издания библиографических работ, рациональное их использование, пропаганда библиографических знаний немислимы без специальных пособий — библиографий библиографий, информирующих о лучших, наиболее ценных общих и отраслевых библиографиях. Отдельные крупные работы по библиографии второй степени публиковались и до революции, но лишь в советское время она достигла высокого уровня. Особенности развития библиографии второй степени в советский период являются: государственная ее организация, централизация и координация работы в этой области.

Советская библиография библиографии развивается быстрыми темпами. За последние годы вышли такие труды, как «Библиография библиографий произведений К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина» Л. А. Левина, «Общие библиографии русских книг гражданской печати 1708—1955» М. В. Сокуровой, «Общие библиографии русских периодических изданий 1703—1954 и материалы по статистике русской периодической печати» М. В. Машковой и М. В. Сокуровой, «Библиография в помощь научной работе» И. К. Кирпичевой, «Теория и практика библиографии. Указатель литературы. 1917—1958» Ю. И. Масанова, «Синхронистические таблицы русской библиографии 1700—1928 со списком важнейших библиографических трудов» Н. В. Здобнова, «Общие библиогра-

¹ Программа Коммунистической партии Советского Союза. М., «Правда», 1961, стр. 129.

фии зарубежных стран» Г. Г. Кричевского и др. Регулярно выходит ежегодник «Библиография советской библиографии», в котором публикуются ценные обзоры библиографической продукции СССР за учетный год. Библиографии второй степени начинают издаваться и в союзных республиках: недавно в Минске вышла «Библиография белорусской советской библиографии. 1922—1961» Л. И. Збралевич и С. В. Федуловой.

В связи с выходом в СССР большого количества библиографических пособий второй степени возникла необходимость их учета и систематизации, т. е. создания библиографии третьей степени. Государственной публичной библиотекой имени М. Е. Салтыкова-Щедрина выпущено два ротационно-печатных издания «Предварительного списка отечественных библиографических пособий второй степени»; в последнем издании этого списка указано около 600 библиографий второй степени разных типов.

Из наиболее крупных отраслевых библиографий второй степени следует назвать работы Л. В. Зильберминц и В. В. Гнучевой в области русской и иностранной библиографии по технике и медицине, В. Л. Левина по биологии, А. М. Лукомской в области математики и физики, «Библиографию русской библиографии по истории СССР», работы автора настоящей статьи по русской и иностранной библиографии зарубежной художественной литературы, Е. И. Кукушкиной и А. Г. Степановой по языкознанию и т. д.

Библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина еще в середине 30-х годов поставила перед собой задачу создать серию аннотированных указателей «Библиография русской библиографии», которая должна была охватить библиографические работы как общего, так и отраслевого характера. Первый том серии — указатель М. В. Сокуровой «Общие библиографии русских книг гражданской печати», составленный еще до войны, вышел в свет в 1944 году.

В послевоенные годы (до 1948 года) при консультационно-библиографическом отделе библиотеки работала группа библиографии русской библиографии, которая занималась просмотром источников и сбором материалов для общих и отраслевых томов серии «Библиография русской библиографии», налаживала координацию работы с другими библиотеками, а также готовила к печати некоторые тома («Библиография библиографии» и «История»)². Библиографии второй степени, которые библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина начала издавать с 1956 года, были высоко оценены в Советском Союзе и за рубежом³. Особо отмечались работы М. В. Сокуровой и М. В. Машковой по общей библиографии русских книг и русских периодических изданий, И. К. Кирпичевой «Библиография в помощь научной работе», пособия В. В. Гнучевой и Л. В. Зильберминц по русской и иностранной библиографии медицинской и технической библиографии и др. Некоторые из них (например, книги М. В. Сокуровой и М. В. Машковой) считаются образцовыми; методика, разработанная библиотекой, применяется в библиографиях второй степени, публикуемых другими библиотеками (в частности, в «Библиографии русской библиографии по истории СССР», которая создавалась Государственной публичной исторической библиотекой в тесном контакте с библиотекой имени М. Е. Салтыкова-Щедрина).

² См. статью: Гранский В. И. Государственная публичная библиотека им. Салтыкова-Щедрина. О серии «Библиография русской библиографии». — «Советская библиография», 1948, вып. 6, стр. 54—60.

³ См. статью: Скрипкина Т. И. Издания Государственной публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина в иностранной библиотечно-библиографической печати (1955—1961 гг.). (По материалам рецензий и обзоров). — «Труды» (Гос. публ. б-ки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина), т. 10 (13), 1962, стр. 47—56.

Большой размах работ по библиографии второй степени в СССР и значение ее вызвали необходимость координации этой деятельности, а также создания единой методики.

В 1959 году в Москве состоялось Всесоюзное совещание по научно-информационной библиографии. Совещание приняло рекомендацию возложить на библиотеку имени М. Е. Салтыкова-Щедрина, имеющую большой опыт работы и квалифицированные кадры, обязанности научно-методического центра по библиографии второй степени в СССР. Эта рекомендация была одобрена министерствами культуры СССР и РСФСР. В соответствии с этим в сентябре 1960 года в библиотеке имени М. Е. Салтыкова-Щедрина при отделе библиотековедения и библиографии было создано научно-методическое объединение (НМО) по библиографии второй степени. В задачи объединения входит:

1) выработка методических материалов и инструкций по библиографии второй степени, организация совещаний по обмену опытом работы, обсуждение проспектов изданий, рецензирование подготовленных рукописей, организация консультаций отдельным библиотекам и учреждениям;

2) учет опубликованных работ;

3) сбор сведений о запланированных и ведущихся работах, составление сводного перспективного плана и координация деятельности в области библиографии второй степени в СССР. (Этот пункт имеет особое значение в свете решений ноябрьского Пленума ЦК КПСС (1962 год), отметившего важность координации научных исследований в масштабе всей страны);

4) выявление лагун в общей и отраслевой библиографиях второй степени, организация работы по их ликвидации;

5) постоянная публикация «Методических материалов в помощь библиотекам, работающим над составлением библиографий второй степени».

За 3 года, прошедшие после создания НМО, вышло в свет 6 выпусков «Методических материалов...» общим объемом около 24 печатных листов. В них опубликованы: «Предварительный список отечественных библиографических пособий второй степени», предварительные материалы к рабочей инструкции по составлению библиографий второй степени, проект рекомендаций, которыми следует руководствоваться при создании ретроспективных универсальных библиографий библиографий в союзных и автономных республиках, материалы совещаний, статьи о зарубежных библиографиях второй степени и путеводителях по библиографии и др., а также планы-проспекты, рецензии на вышедшие издания и т. п.

НМО обсуждает планы-проспекты, отдельные главы работ, подготавливаемых к печати, и все статьи, публикуемые в самом издании, составляет письменные отзывы на работы других библиотек (например, на «Библиографию белорусской библиографии», на главу из «Библиографии библиографий советской Киргизии», на планы-проспекты, разработанные Государственной библиотекой СССР имени В. И. Ленина по библиографии библиографии русской литературы по истории СССР, экономике СССР, физической географии), дает консультации сотрудникам библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина, Библиотеки Академии наук СССР и других учреждений.

НМО организовало и провело два общесоюзных научно-методических совещания по библиографии второй степени в Ленинграде и Минске (последнее — совместно с БАН БССР). Ленинградское совещание, проходившее 21—23 декабря 1961 года, было посвящено обсуждению первых двух выпусков «Методических материалов в помощь библиотекам,

работающим над составлением библиографий второй степени»⁴. В работе совещания приняли участие 31 человек — представители крупнейших универсальных и отраслевых библиотек Ленинграда и Москвы, Белорусской ССР, Латвийской ССР, а также сотрудники Всесоюзной книжной палаты. Совещание одобрило инициативу библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина, начавшей издание «Методических материалов...», рекомендовало всем библиотекам руководствоваться ими в своей работе. Совещание обсудило спорные методические вопросы, поставленные в «Предварительных материалах к рабочей инструкции по составлению библиографий второй степени», а также приняло «Рекомендации по составлению отраслевых библиографий второй степени».

Второе совещание, состоявшееся в Минске 23 — 24 мая 1963 года⁵, было более широким по своему составу: в нем приняли участие 42 человека, представлявшие 25 организаций — крупнейшие универсальные библиотеки Москвы и Ленинграда, Всесоюзную книжную палату, Книжную палату Литовской ССР, республиканские и академические библиотеки почти всех республик Советского Союза.

В докладе НМО «О перспективном плане работы библиотек Советского Союза по составлению библиографий на 1963 — 1965 годы» указывались основные труды по библиографии второй степени, изданные в последние годы, приводились сведения о запланированных на ближайшее время пособиях, перечислялись работы, выполнение которых НМО считает первоочередной задачей.

При обсуждении подготовленного библиотеками — организаторами совещания «Проекта рекомендаций по составлению ретроспективных универсальных библиографий союзных и автономных республик», оживленную дискуссию вызвал вопрос о содержании работы. Участники совещания пришли к выводу, что все виды пособий, посвященных республике (независимо от места их опубликования — в республике или за ее пределами), следует наиболее полно отражать в библиографии. Библиографии, вышедшие на территории республики, но не относящиеся к ней по содержанию, должны включаться выборочно (только наиболее важные).

Обсуждение труда «Библиография белорусской советской библиографии» дало возможность решить ряд спорных теоретических и методических вопросов. Эти решения отражены в новом варианте упомянутых выше «Рекомендаций...».

Разработанный НМО перспективный план работы библиотек, книжных палат и библиотечных институтов Советского Союза над библиографиями второй степени на 1963—1965 гг. помог выяснить современное состояние этой работы. По имеющимся у нас сведениям, на 1963 и последующие годы запланировано составление 4 ежегодных текущих и 46 ретроспективных библиографий второй степени. Из них 18 (т. е. 36 проц.) — общие библиографии (10 — библиографии библиографий союзных республик) и 32 (64 проц.) — отраслевые.

В создании библиографий второй степени принимают участие крупнейшие универсальные библиотеки страны: библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина, библиотека имени В. И. Ленина, библиотеки академий наук СССР и союзных республик, республиканские библиотеки, Всесо-

⁴ Кандель Б. Л. Научно-методическое совещание по библиографии второй степени. — «Советская библиография», 1962, № 1, стр. 82—85.

⁵ Нагель-Арбатский К. С. Второе научно-методическое совещание по библиографии библиографии. — «Советская библиография», 1963, № 4, стр. 111—114; Молодцова Э. А. Научно-методическое совещание по библиографии второй степени. — «Библиотечно-библиографическая информация библиотек АН СССР и академий наук союзных республик», № 46, 1963, стр. 99—108.

юзная книжная палата и книжные палаты союзных республик, библиотечные институты. В создании библиографий второй степени наиболее активное участие принимают универсальные библиотеки, которые занимаются составлением не только общих, но и многих отраслевых библиографий. Библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина работает над универсальными пособиями — «Путеводителем по библиографии», библиографией библиографии краеведения⁶, историей русской библиографии 1901—1917 гг., а также над отраслевыми библиографиями второй степени: библиографией русских библиографий по всеобщей истории, библиографией иностранных библиографий по всеобщей истории (Европа, Америка, Австралия), библиографией библиографий по русской художественной литературе и литературоведению, библиографией иностранных библиографий по технике (материалы, изданные после 1956 года). Библиотека имени В. И. Ленина составляет библиографии второй степени по экономике СССР, истории СССР, физической географии, театру и кино, музыке.

Библиотека Академии наук СССР в Ленинграде и ее Сектор сети специальных библиотек в Москве запланировали издание универсального пособия «Справочно-библиографические издания на языках стран Азии и Африки в фондах БАН СССР», а также ряд библиографий второй степени по точным и естественным наукам (физике, математике и механике, химии, геологии, почвоведению).

Таким образом, наметилось некоторое разграничение работы универсальных библиотек над библиографиями второй степени: библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина составляет указатели по общей библиографии, гуманитарным наукам и технике, библиотека имени В. И. Ленина — по гуманитарным наукам, Библиотека Академии наук СССР — преимущественно по естественным и точным наукам, Всесоюзная книжная палата выпускает главным образом текущие общие библиографии второй степени, республиканские библиотечно-библиографические учреждения составляют универсальные и отраслевые библиографии библиографий своих республик.

Положительным является кооперация библиотек в составлении библиографий второй степени. Так, библиотека имени В. И. Ленина работает совместно с Государственной публичной исторической библиотекой, Центральной театральной библиотекой, библиотекой Института географии Академии наук СССР. Библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина намечает подготовить ряд выпусков по библиографии библиографии краеведения РСФСР в сотрудничестве с местными библиотечно-библиографическими учреждениями. В отдельных республиках библиографии второй степени республики также составляются совместными усилиями нескольких библиотек (например, в Казахской ССР).

С выполнением плана работ по библиографии второй степени в целом по Советскому Союзу не все идет благополучно. Так, к сожалению, Издательство Всесоюзной книжной палаты до сих пор не закончило работу над запланированной к изданию такой нужной ученым и библиографам книгой, как «Библиография указателей содержания русских периодических изданий за 250 лет (1703—1953)». Книжная палата УССР исключила из плана выпуск «Библиографии библиографий Украинской ССР за 40 лет (1917—1957)». На более поздние сроки переносится издание библиографии библиографии краеведения в библиотеке имени М. Е. Салтыкова-Щедрина. В библиотеке имени В. И. Ленина запаздывает выход в свет библиографии библиографии музыкальной литера-

⁶ В 1963 году вышел том, посвященный Северному Кавказу.

туры. Не выполнили в срок своих обязательств, записанных в перспективном плане на 1959—1965 гг., и некоторые отраслевые библиотеки (например, Центральная научная сельскохозяйственная библиотека, библиотека по народному образованию имени К. Д. Ушинского). Более планомерно издаются библиографии второй степени по точным и естественным наукам в системе библиотек Академии наук СССР.

Научно-методическое объединение по библиографии второй степени должно активизировать свою деятельность, установить тесные контакты с отраслевыми и территориальными центрами по координации библиографической работы в СССР. Задача республиканских библиотек союзных и автономных республик — центров координации библиографической работы в республиках — следить за выполнением планов составления библиографий второй степени в республике и информировать об этом объединение. Эти сведения следует систематически публиковать в «Методических материалах...». К работе объединения надо шире привлекать специалистов из других библиотечно-библиографических организаций, в том числе: из библиотеки имени В. И. Ленина, Всесоюзной книжной палаты и книжных палат союзных республик. Больше внимания следует уделять рецензированию новых советских и иностранных библиографий второй степени. Целесообразно было бы все рецензии на эти издания публиковать на страницах сборника «Советская библиография» и в других специальных изданиях.

Как показала практика, наиболее действенной формой помощи библиотекам со стороны НМО является непосредственная работа с рукописями и участие во всех этапах работы по созданию библиографий второй степени: в составлении плана-проспекта, обсуждении отдельных глав и рукописи в целом.

На упомянутом выше совещании в Минске были определены следующие первоочередные задачи в области библиографии второй степени:

По общей библиографии:

Всесоюзной книжной палате добиться своевременного выхода в свет «Библиографии советской библиографии» — основы для библиографической работы всех библиотек и учреждений. Крайне желателен был бы выпуск ретроспективных указателей «Библиография советской библиографии» за 1940—1945 гг., а также «Библиография указателей содержания русских периодических изданий» за XVIII—XX вв.

В союзных республиках подготовить и издать ретроспективные универсальные библиографии библиографий. В автономных республиках целесообразно начать с составления картотек библиографий и затем по мере накопления материалов публиковать их.

Государственной публичной библиотеке имени М. Е. Салтыкова-Щедрина ускорить работу над «Путеводителем по библиографии» (в двух частях — «Путеводитель по библиографии русской и советской литературы» и «Путеводитель по библиографии зарубежной литературы») — методико-библиографическим пособием, которое даст возможность ориентироваться в важнейших источниках информации о литературе по всем отраслям знания, опубликованной в Советском Союзе и за рубежом в XVIII — XX вв.

Необходимо также издать капитальный аннотированный указатель библиографических пособий второй степени, т. е. библиографию третьей степени.

Целесообразно было бы приступить к созданию библиографии ретроспективных и текущих национальных библиографий второй степени, т. е. международной библиографии третьей степени. (Этот раздел отсутствует в книге Г. Г. Кричевского «Общие библиографии зарубежных стран»).

По отраслевой библиографии:

Первоочередной задачей в этой области является создание библиографий библиографий по тем отраслям знания, по которым они еще не созданы. Ниже мы приводим их перечень с указанием предположительного исполнителя работы: по философии (Фундаментальная библиотека по общественным наукам Академии наук СССР имени В. П. Волгина или Институт философии Академии наук СССР); по праву (библиотека имени В. И. Ленина); по экономической географии (эта работа могла бы составить часть библиографии второй степени по экономике СССР, которая запланирована в библиотеке имени В. И. Ленина); по археологии (библиотека Института археологии Академии наук СССР); по этнографии (библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина или библиотека Института этнографии Академии наук СССР); по педагогике (библиотека имени В. И. Ленина); по детской литературе (библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина); по языкознанию — иностранные источники (библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина).

На основе уже имеющихся библиографий второй степени следует создать путеводитель по литературе, относящейся к той или другой отрасли знания, т. е. указатели более широкого профиля, в которых наряду с библиографиями были бы отражены справочные издания, важнейшие монографии и периодические издания.

Следует также поставить вопрос перед библиотеками о переиздании некоторых выпущенных ими в течение последних 5—8 лет крупных библиографий второй степени, ставших уже библиографической редкостью. К ним относятся: работа М. В. Сокуровой «Общие библиографии русских книг гражданской печати 1708—1955», книга М. В. Машковой и М. В. Сокуровой «Общие библиографии русских периодических изданий...» (эту библиографию желательно было бы дополнить разделом, посвященным отраслевым библиографиям периодических изданий), книга Ю. И. Масанова «Теория и практика библиографии» и другие работы.

Как видно из сказанного, библиотечно-библиографические учреждения Советского Союза ведут большую работу в области создания общих и отраслевых библиографий второй степени.

Сейчас научно-методическое объединение должно разрешить ряд сложных теоретических и методических вопросов. Важнейший из них — определение путей развития и задач библиографии второй степени, учитывая перспективы создания машинной техники для библиографических и информационных процессов. Необходимо решить вопрос о координации работы над библиографиями второй степени и о месте в этой работе универсальных и отраслевых библиотек. По мере накопления опыта требуют разрешения и проблемы, связанные с созданием путеводителей — пособий, куда наряду с перечнем основных монографий, периодических изданий и т. п. входит также библиография второй степени — библиографии общих и отраслевых библиографий союзных и автономных республик. Большой интерес представило бы создание очерка истории до-революционной и советской библиографии второй степени.

Разрешение всех этих вопросов, возможное лишь при совместных усилиях библиотек, книжных палат и библиотечных институтов Советского Союза, даст возможность создать систему библиографий второй степени и тем самым оказать неоценимую помощь нашей науке.

Кандель Б. Л. Библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина – научно-методический центр библиографии библиографии // Советская библиография. – 1963. – № 6. – С. 34–40.